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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.41 21.45 17.04
Вi цебск — 4.22 21.43 17.21
Ма гi лёў — 4.31 21.35 17.04
Го мель — 4.37 21.22 16.45
Гродна — 4.58 21.58 17.00
Брэст    — 5.08 21.50 16.42

Iмянiны
Пр. Міхаіла, Пятра, Ціхана.
К. Саламеі, Францішка.

ЗАЎТРАМесяц
Апошняя квадра 27.06—03.07.
Месяц у сузор’і Цяльца.

Пры па шко джан ні 
хва ро ба мі і шкод ні ка мі, 
а так са ма пры пе ра са дцы, 
аб ра за нні і лет няй за су се 
туя ад чу вае стрэс.

— І што ж мы бу дзем ра біць у сі ту а-
цыі, якая скла ла ся?

— Куп ля ем кань як. Да лей ім пра ві-
зу ем.

Тры пра ві лы клу ба ама та раў ес ці ма-
лі ны прос та з кус та.

1. Ні ко лі не раз гля дай це толь кі што са-
рва ную ма лі ну, ад ра зу еш це яе.

2. Ка лі неш та ў ро це па ча ло ва ру шыц-
ца, пад кінь це яшчэ не каль кі ма лін і пра-
жуй це.

3. Ка лі гэ тае неш та не жу ец ца або су-
пра ціў ля ец ца, лепш вы плюнь це/вы пус ці-
це яго.

— Ты не ве да еш, як тру соў раз во-
дзіць?

— Прос та не пе ра шка джаць ім, яны 
са мі ўсё зро бяць.
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29 ЧЭР ВЕ НЯ

1861 год — 155 га доў та му на ра дзіў ся 
Ся мён Да вы да віч Ка мін скі, бе ла-

рус кі ву чо ны ў га лі не аф таль ма ло гіі, пра фе-
сар. З 1889 го да жыў і пра ца ваў у Мін ску, з 
1890-га — член Та ва рыст ва мін скіх ура чоў. 
У 1920 го дзе быў на род ным ка мі са рам ахо-
вы зда роўя Бе ла ру сі. Удзель ні чаў у ства рэн ні 
вы шэй шай ме ды цын скай шко лы ў Бе ла ру сі. 
Аў тар пад руч ні каў па хва ро бах ва чэй. На ву-
ко выя пра цы па вы ву чэн ні тра хо мы і воч на га 
траў ма тыз му. Па мёр у 1939 го дзе.

1906 год — 110 га доў та му на ра дзіў ся 
Іван Да ні ла віч Чар ня хоў скі, са вец-

кі во е на чаль нік, двой чы 
Ге рой Са вец ка га Са ю за 
(1943 г., 1944 г.), ге не рал 
ар міі. У га ды Вя лі кай Ай-
чын най вай ны ка ман да ваў 
тан ка вай ды ві зі яй, тан ка-
вым кор пу сам, ар мі яй; 
ка ман ду ю чы вой ска мі За-
ход ня га, а за тым 3-га Бе-
ла рус ка га фран тоў. Вой скі 
3-га Бе ла рус ка га фрон ту 
ра зам з 1-м Пры бал тый-
скім фрон там ажыц ця ві лі 
Ві цеб ска-Ар шан скую апе ра цыю (1944 г.), а з 
1-м і 2-м Бе ла рус кі мі фран та мі — Мін скую апе-
ра цыю (1944 г.), ства ры лі мін скі «ка цёл», вы-
зва лі лі Ві цебск, Ор шу, Ба ры саў, Мінск, Віль нюс 
і ін шыя на се ле ныя пунк ты. Смя рот на па ра не ны 
ў хо дзе Ус ход не-Прус кай апе ра цыі 18 лю та га 
1945 го да. Ка ля вёс кі Рэ дзькі Дуб ро вен ска га ра-
ё на на мес цы ка манд на га пунк та І.Д. Чар ня хоў-
ска га ўста ноў ле на ме ма ры яль ная плі та, у вёс цы 
Сце шы цы Ві лей ска га ра ё на — яго бюст.

1957 год — на не чар го вым Пле ну ме ЦК 
КПСС пры ня та па ста но ва «Аб ан-

ты пар тый най гру пе Ма лян ко ва, Мо ла та ва, Ка-

га но ві ча і Ша пі ла ва, які да лу чыў ся да іх». Да 
чэр ве ня 1957-га аб васт ры ла ся ба раць ба па між 
Пер шым сак ра та ром ЦК Хру шчо вым і яго ка-
ле га мі па вы шэй шым пар тый на-дзяр жаў ным 
кі раў ніц тве СССР, на ча ле з Ге ор гі ем Ма лян ко-
вым, Вя ча сла вам Мо ла та вым і Ла за рам Ка га-
но ві чам. Апош нія вы сту па лі як су праць рэз ка га 
вы крыц ця куль ту асо бы Ста лі на і яго тра гіч ных 
на ступ стваў для кра і ны, так і су праць хру шчоў-
скай аван ту рыс тыч най эка на міч най па лі ты кі. 
Мо ла таў, Ма лян коў і Ка га но віч, пад тры ма ныя 
сва і мі ад на дум ца мі са «ста рой ста лін скай гвар-
дыі», а так са ма больш ма ла дым сак ра та ром ЦК 
Дзміт ры ем Ша пі ла вым (які лі чыў ся хру шчоў скім 
вы лу чэн цам) скла лі боль шасць у Прэ зі ды у ме 
ЦК і пра вя лі ра шэн не аб зняц ці Хру шчо ва з яго 
па са ды. Пер шы сак ра тар да мог ся тэр мі но ва га 
склі кан ня па за чар го ва га Пле ну ма ЦК, які са-
браў ся 22 чэр ве ня 1957 го да. На пер шым жа па-
ся джэн ні мі ністр аба ро ны СССР мар шал Ге ор гій 
Жу каў рэз ка асу дзіў пра ціў ні каў Хру шчо ва, аб-
ві на ва ціў шы іх у мно гіх зла чын ствах, учы не ных 
у га ды кі ра ван ня Ста лі на. Та кім чы нам, яму ўда-
ло ся схі ліць на бок Хру шчо ва боль шасць чле наў 
ЦК. У вы ні ку на за ключ ным па ся джэн ні Пле ну ма 
29 чэр ве ня 1957 го да бы ла пры ня та Па ста но ва 
«Аб ан ты пар тый най гру пе Ма лян ко ва, Мо ла та-
ва, Ка га но ві ча і Ша пі ла ва, які да лу чыў ся да іх». 
У ёй дзей насць гэ тых пар тый ных кі раў ні коў ква-
лі фі ка ва ла ся як «не су мя шчаль ная» з ле нін скі мі 
пар тый ны мі прын цы па мі, яны бы лі вы ве дзе ны 
са скла ду чле наў Прэ зі ды у ма ЦК і са скла ду 
ЦК і па збаў ле ны тым са мым уся ка га ўплы ву ў 
пар тыі і дзяр жа ве.

Алесь ЗВО НАК, па эт:

«Ад на быць мо жа род най ма ці ў сы на,
Як мо ва род най мо жа быць ад на».

Кож ная шы пуль ка туі жы ве пры клад на ад 
3 да 6 га доў, по тым во сен ню яна жоўк не 
і ад мі рае, а на яе мес цы вы рас тае но вая. 
Гэ та на ту раль ны пра цэс, та му тур ба вац ца 
ня ма пра што. Трэ ба прос та аку рат на вы-
да ліць з рас лі ны па жоў клую і вы сах шую 
іг лі цу.
Яшчэ ад на на ту раль ная пры чы на зме ны 
афар боў кі іг лі цы (звы чай на яна ста но віц-
ца бу рай) — ахоў ная рэ ак цыя рас лі ны на 
па ні жэн не тэм пе ра ту ры па вет ра ў кан цы 
во се ні. З на ды хо дам зі мы іг лі ца ў за ход-
няй туі ста но віц ца брон за вай, а вяс ной яна 
зноў зе ля нее.
Ад нак хвой ная рас лі на мо жа рап там па-
жоўк нуць і вы сах нуць па ін шых пры чы нах, 
праз якія туя ры зы куе за гі нуць.

Ня пра віль ны до гляд
Ка лі туя жоўк не вяс ной ці ле там — гэ та не 

на ту раль ны пра цэс. Хут чэй за ўсё, рас лі не не 
па да ба юц ца ўмо вы рос ту. У та кой сі ту а цыі ў пер-
шую чар гу не аб ход на звяр нуць ува гу на са стаў 
гле бы.

Для вы рошч ван ня туй не па ды хо дзяць пяс-
ча ныя і глі ніс тыя гле бы з за сто ем віль га ці, бо ў 
гэ тых умо вах ка ра нё вая сіс тэ ма рас лі ны мо жа 
за гніць. Ідэа льны гле ба грунт — дзяр но вая зям-
ля з да баў лен нем тор фу і рач но га пяс ку. А яшчэ 
аба вяз ко вы доб ры дрэ наж.

Ка лі туя рас це на збед не най гле бе, не аб ход на 
ўно сіць спе цы яль ныя ўгна ен ні для хвой ных рас-
лін. Час цей за ўсё іг лі ца жоўк не (а ча сам на ват 
бя лее) пры не да хо пе жа ле за, а пры дэ фі цы це 
фос фа ру яна мо жа стаць чыр ва на ва та-фі я ле-
та вай.

Пры не на леж ным до гля дзе туя мо жа яшчэ і 
па чар нець. Час цей за ўсё гэ та ад бы ва ец ца, ка лі 
са ба кі па кі да юць на ёй па зна кі ма чой. Па ста-
рай це ся іза ля ваць хвой ныя рас лі ны ад свой скіх 
жы вёл.

Хва ро бы
Ма ла дыя туі пас ля схо ду сне гу мо жа па шко-

дзіць бу рая снеж ная цвіль (гэ тая хва ро ба хвой ных 
на зы ва ец ца шу тэ). Іг лі ца ста но віц ца ка рыч не вай, 
па кры ва ец ца шэ ра-чор ным на лё там і па сту по-
ва ад мі рае. Каб гэ та га па збег нуць, вяс ной раз 
на ме сяц не аб ход на апырс кваць хвой ныя дрэ вы 
фі та спа ры нам.

Роз ныя грыб ко выя хва ро бы мо гуць па шко-
дзіць не толь кі іг лі цу, але і ін шыя част кі рас лі-
ны — ствол і ка ра ні. Хут кае рас паў сюдж ван не 
хва ро бы на зі ра ец ца пры вы рошч ван ні туі на глі-
ніс тых і дрэн на дрэ ні ра ва ных гле бах. Та му трэ ба 
не да пус каць за стою віль га ці і для пра фі лак ты кі 
вяс ной і во сен ню апырс кваць рас лі ны фун гі цы-
дам. Пры моц ным за ра жэн ні да пус ка ец ца пра-
во дзіць апра цоў кі і ле там.

Шкод ні кі
Ка лі іг лі ца на бы ла ру да-ка рыч не вае ад цен-

не і па кры ла ся шэ рым на лё там, ве ра год на, на 
ёй па ся лі лі ся сы су чыя на ся ко мыя: ту е вая тля, 
клоп, ту е вая л жэ шчы тоў ка, яд лоў ца вая шчы тоў-
ка, муч ніс ты чар вец. Гэ тыя шкод ні кі вы смокт ва-
юць з рас лін па жыў ныя со кі.

Каб зні шчыць на ся ко мых, на па чат ку вяс ны 
хвой ныя рас лі ны вар та апыр скаць кар бо фо сам, а 
на пра ця гу ле та пра вес ці пра фі лак тыч ныя апра-
цоў кі ак тэ лі кам або ра го рам.

Так са ма не бяс печ ныя лі чын кі шэ рай ліс ця-
ной ліс та вёрт кі (яны пля туць на шыпульках ко-
ка ны, у вы ні ку ча го па раст кі жоўк нуць), ву се ні 
аў ся ні ка па доб най мя шоч ні цы (ядуць га лін кі туі), 
жукі-даўганосікі (аб' яда юць іг лі цу і ка ру ма ла дых 
рас лін).

А ка лі вы вы яві це пад ка рой дрэ ва, якая доб-
ра ад дзя ля ец ца, ха ды і ад ту лі ны, зна чыць, на ім 
па ся лі лі ся ства ла выя шкод ні кі, з якіх са мы рас-
паў сю джа ны — ту е вы лу ба ед. Каб па зба віц ца ад 
гэ тых на ся ко мых, трэ ба ў маі-чэр ве ні апра ца ваць 
рас лі ны фу фа но нам або ак тэ лі кам.

Улі чы це: Каб да па маг чы рас лі нам спра віц ца з 
не спры яль ны мі фак та ра мі, апыр скай це іх лю бым 
ан ты стрэ са вым прэ па ра там (на прык лад, цыр ко-
ні ем або НВ-101).

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

ЧА МУ ЖОЎК НУЦЬ ТУІ?
У Ві цеб ску тры дні свят ка ва лі 1042-ю 
га да ві ну за сна ван ня го ра да. Ня гле-
дзя чы на тое, што да та не круг лая, 
ад бы ло ся ня ма ла па дзей, якія за пом-
няц ца на доў га. У пры ват нас ці, ця пер 
мож на прай сці ся па ву лі цы Мар ка 
Ша га ла. Упер шы ню ша на ва лі лаў рэ-
а таў зван ня «Ві цяб ля нін го да»...

І МІЖ НА РОД НЫ 
ФЕС ТЫ ВАЛЬ 

ФА ТО ГРА ФАЎ
Го на ру стаць «Ві цяб ля ні нам го да» ўда-

сто і лі ся мі лі цы я нер, які вы ра та ваў дзі ця на 
да ро зе ад су тык нен ня з аў то, спарт сме ны, 
акт ры са, біз нес мен...

Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Аляк-
сандр Ко сі нец стаў га на ро вым гра ма дзя ні-
нам го ра да Ві цеб ска. Ка лі ён уз на чаль ваў 
Ві цеб скі абл вы кан кам, шмат зра біў для 
ад наў лен ня хра маў, раз віц ця прад пры ем-
стваў. Ён быў іні цы я та рам уста ля ван ня 
пом ні каў.

Пад час свят ка ван ня на пло шчы Ты ся-
ча год дзя Ві цеб ска прэ зен та ва лі скульп-
тур ную кам па зі цыю, пры све ча наю кня зю 
Аляк санд ру Не ўска му, яго жон цы, ві цеб-
скай княж не Аляк санд ры і іх сы ну Ва сі-
лю. На цы ры мо ніі ад крыц ця пры сут ні ча лі 
кі раў ні кі воб лас ці і го ра да. Не да лё ка ад 
яго — са мая ста рая ў го ра дзе Даб ра ве-
шчан ская царк ва, па бу да ва ная ў XІІ ста-
год дзі, і царк ва ў го нар свя то га Аляк санд-
ра Не ўска га, уз ве дзе ная ў 1990-я га ды. У 
пла нах — уз вя дзен не са ма га вя лі ка га ў 
кра і не бу дын ка ЗАГС.

А на су праць лег лым бе ра зе За ход няй 
Дзві ны ўста на ві лі драў ля ную трох мет ро-
вую скульп ту ру кня гі ні Воль гі. Яна, згод-
на з ле ген дай, за сна ва ла го рад. Воль гу 
мож на ўба чыць ля ад на го з трох бы лых 

са ля ных скла доў, па бу да ва ных ў XVІІІ ста-
год дзі. Там зна хо дзіц ца куль тур на-гіс та-
рыч ны комп лекс «За ла тое ко ла го ра да 
Ві цеб ска «Дзві на».

Ад кры лі і па мят ную дош ку ў го нар паэ-
та Да ві да Ры го ра ві ча Сі ма но ві ча. Твор ца 
шмат зра біў для та го, каб у Ві цеб ску за-
хоў ва лі па мяць пра Ша га ла. Ця пер ёсць 
ву лі ца Мар ка Ша га ла (част ка бы лой ву-
лі цы «Праў ды»). На гэ тай са май ву лі цы ў 
бу дын ку, дзе пра ца ва лі Ша гал, Ма ле віч і 
ін шыя ця пер вя до мыя ўсім мас та кі, ства-
ра ец ца му зей, пра які «Звяз да» ўжо пі са-
ла. У гэ тыя дні (да 7 лі пе ня) пра хо дзіць 
між на род ны пле нэр, пры све ча ны 25-й га-
да ві не ша га лаў ска га му зея.

Ёсць упэў не насць, што ў го ра дзе ста-
не тра ды цый ным і яшчэ адзін куль тур ны 
пра ект — «Фо та Крок». Сё ле та ўпер шы-
ню ад быў ся між на род ны фес ты валь фа-
то гра фаў імя Зыг мун та Юр коў ска га. Ён 
скан стру я ваў што рна-шчы лін ны за твор 
для фо та апа ра та. Яго проз ві шча ве да юць 
усе, хто за хап ля ец ца фо та мас тац твам. 
І, на жаль, па куль што ма ла хто ве дае, што 
гэ ты ле ген дар ны кан струк тар жыў у Ві цеб-
ску. Тут у яго бы ла май стэр ня. Яго здым кі 
да юць нам уяў лен не пра мі ну лае го ра да. 
Пад час фэс ту ад бы лі ся май стар-кла сы, 
ад кры лі ся вы стаў кі. І ад на з іх — на чы-
гу нач ным вак за ле. Та кім чы нам, Ві цебск, 
як ця пер мод на ка заць, у трэн дзе еў ра-
пей скіх тра ды цый. На вак за лах у кра і нах 
ЕС роз ныя вы стаў кі даў но ста лі част кай 
ін тэр' ера.

РЭ ТРА АЎ ТО 
І КОН КУРС КА ЛЯ САК
На га лоў най пло шчы — Пе ра мо гі — 

ад быў ся Дзень мо ла дзі. Свае за хап лен ні 
па ка за лі прад стаў ні кі суб куль тур. Ці ка вым 
стаў арт-пік нік для мас та коў-па чат коў цаў. 

Пры ем на, што ад бы ла ся і ак цыя 
«Раз маў ляй па-бе ла рус ку».

На пло шчы вы зна чы лі са-
ма га вы со ка га і моц на га га ра-
джа ні на.

Шмат пуб лі кі са браў па рад 
рэ тра аў та ма бі ляў. Ула да льнікі 
ўні каль ных «ко лаў» рас каз ва лі 
пра гіс то рыю ства рэн ня, куп-
лі ма шын, па каз ва лі клас ва-
джэн ня.

Ці ка вым стаў і кон курс са-
мых крэ а тыў ных дзі ця чых ка-
ля сак.

У га рад скім пар ку ад па чын-
ку ад бы ла ся на ва мод ная «фіш-
ка» — «Свя та вет ру». Ар га ні-
за та ры па ста ра лі ся, каб кож-
ны пра вёў там час з ка рыс цю. 
Пра вя лі кон курс па вет ра ных 
зме яў. Мож на бы ло на ву чыц ца 
ра біць іх, пра віль на за пус каць. 
Ёгі пра чы та лі не вя ліч кую лек-
цыю. Па ра ды на конт зда ро ва га 
ла ду жыц ця да ва лі роз ныя экс-
пер ты. І яшчэ ад на пры кме та 
ча су — на свя це мож на бы ло 
бяс плат на (!) за браць рэ чы, у 
якіх больш не ма юць па трэ бы 
бы лыя гас па да ры.

Тра ды цый нае ў Ін дыі свя та 
фар баў Хо лі ўпэў не на ўвай шло 
ў мо ду і ў нас. Сё ле та сот ні га-
ра джан па жа да лі па кі дац ца па-
раш ком з фар бай, сфа та гра фа-
вац ца на па мяць у адзен ні, якое ў вы ні ку 
«фе е рыч на га вар' яц тва» ста ла ка ля ро-
вым. Ці ка ва, што за ба ва па пу ляр ная не 
толь кі ў мо ла дзі.

З ПОЛЬ ШЧЫ... 
ПА КА ХАН НЕ

На свя це го ра да бы ло шмат пры ез-
джых. І не толь кі з Бе ла ру сі.

Пры го жая дзяў чы на Ган на пры еха ла з 
поль ска га го ра да Лодзь. З ёй па зна ё мі лі ся 
на пер шым га рад скім ве ге та ры ян скім свя-
це. Яно ад бы ло ся ў комп лек се «За ла тое 
ко ла го ра да Ві цеб ска «Дзві на». Спа да-
ры ня Вжэ сін ска рас па вя ла, што ці ка віц ца 
тра ды цы я мі сла вян, ра да вы мі ве дыч ны мі 
прак ты ка мі. Пры еха ла, каб па жыць у па-
се лі шчы ра да вых ма ёнт каў «Звон-га ра». 
Ад зна чы ла, што та кіх у яе кра і не ня ма. 
Дзяў чы на хо ча жыць на пры ро дзе, вес-
ці на ту раль ную гас па дар ку, вы рошч ваць 
эка ла гіч на чыс тую пра дук цыю, зай мац ца 
ра мёст ва мі. Ма рыць су стрэць у Бе ла ру сі 
хлоп ца, які ста не яе ка хан нем і па бу дуе 
дом. Ня даў на бра ла ўдзел у «злё це па-
ла ві нак» (пра во дзіц ца ў па се лі шчы). Там 
ёсць шанц су стрэць свой лёс. Поль ка цу-
доў на ве дае рус кую мо ву, якую лю біць з 
дзя цін ства. А яшчэ яна — ін струк тар па 
гім нас ты цы.

Госць з Маск вы Ула дзі мір Гор бань — 
ча ла век з «за ла ты мі ру ка мі»: на фес ты-

ва лі «Та ям ні цы май стэр ства» прад ста віў 
дзер гу ноў — тра ды цый ную рус кую цац-
ку, част кі якой кі ру юц ца ніт ка мі. За пэў ніў, 
што ме на ві та з та кі мі гу ля лі на шы прод кі 
ў дзя цін стве. Цац кі ма юць во да не пра ні-
каль ныя і ан ты сеп тыч ныя ўлас ці вас ці, та-
му іх мож на куп ляць на ват для не маў лят. 
Май стар ро біць і ін шыя драў ля ныя цац кі. 
У Ві цеб ску па бы ваў ўпер шы ню. Тут яму 
вель мі спа да ба ла ся, збі ра ец ца пры ехаць 
на між на род ны фес ты валь мас тац тваў 
«Сла вян скі ба зар».

Тац ця на Ка ва ле віч, ды рэк тар Цэнт ра 
дзе ла во га раз віц ця, пад крэс лі ла, што фес-
ты валь-кір маш «Та ям ні цы май стэр ства» — 
са цы яль ны пра ект. Мін чан ка кан ста та ва ла, 
што пад трым ка ра мес ні каў — вель мі ка-
рыс ная спра ва для дзяр жа вы, бо спры яе, 
каб больш аматараў за раб ля лі на тым, што 
ра ней для іх бы ло хо бі. Лю дзі са мі са бе 
ства ра юць пра цоў ныя мес цы, ад кры ва юць 
улас ны біз нес. Ра мёст вы — гэ та і імідж кра-
і ны, ад на з «фі шак», якія пры ваб лі ва юць 
за меж ных ту рыс таў. Апош ніх у Ві цеб ску з 
кож ным го дам усё больш.

Па тра ды цыі свя та го ра да — «ге не-
раль ная рэ пе ты цыя» «Сла вян ска га ба за-
ру». І мож на кан ста та ваць, што яе пра вя лі 
на 10 ба лаў!

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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На ўні каль ным вя сель ным фес ты ва лі, які ад быў ся 
ў Ві цеб скім ра ё не, па бы ва лі ка рэс пан дэн ты «Звяз-
ды». Уво гу ле жур на ліс таў цяж ка чымсь ці здзі віць, 
але ар га ні за та рам гэ та ўда ло ся.

Фес ты валь стаў рэс пуб лі кан скім дзя ку ю чы за про ша-
ным з роз ных аб лас цей кра і ны май страм за баў ляль ных 
шоу. Ка рэс пан дэн ты ўба чы лі са мы вя лі кі вя сель ны кар-
тэж, па спы та лі ка ра вай-рэ кард смен, па спра ба ва лі па ца-
ла ваць... ня вес ту на ха ду лях.

Бы лі і ін шыя сюр пры зы. Вя до ма, на вя сел лях у якас ці 
гос ця ўсе бы ва лі. Боль шасць чы та чоў ве да юць, што ад-
бы ва ец ца на вя сель ным свят ка ван ні. Пас ля ЗА ГСа — у 
рэ ста ран. І па чы на ец ца за столь ны ма ра фон. Бы вае, цяг-
нец ца ён не каль кі дзён. Пер шы тост — за на вас пе ча ных 
му жа і жон ку і гэ так да лей. У пе ра пын ках — тан цы. Ка лі 
вя ду чы свя та во пыт ны, пе ры я дыч на бу дзе ве се ла: аб ра-
ды, кон кур сы роз ныя...

А на «Вя сель ным фес ты ва лі ў Ві цеб ску» гле да чы пе-
ра ка на лі ся, што ў фан та зіі вя сель най мя жы ня ма. І ў час 
ін тэр нэ ту мож на зра біць вя сел ле на са мрэч за па мі наль-
най па дзе яй (зра зу ме ла, бы лі б толь кі гро шы).

Мес ца пра вя дзен ня фэс ту вы бра на не вы пад ко ва. 
Ме на ві та ў пры га ра дзе Ві цеб ска па да ро зе на аэ ра порт 
ёсць так зва нае «Во ра наў скае коль ца» (пер шае сло ва 
ад наз вы на се ле на га пунк та). Там, на скры жа ван ні да-
рог, час та мож на ўба чыць вя сель ныя кар тэ жы. Але ж 
каб такі...

Фес ты валь здзі віў: вя лі кай коль кас цю BMW X5. І ўсе, 
між ін шым, чор на га ко ле ру. Ка ля 15 шы коў ных і стыль ных 
аў то стар та ва лі з цэнт ра го ра да. Ад ра зу столь кі чор ных 
«бу ме раў» у ка ло не — та ко га ў Ві цеб ску яшчэ не бы ло. 
Мно гія гле да чы флэш-мо ба па спя ва лі фа та гра фа вац ца 

з тра ту а ра... На пэў на, ары гі наль насць ідэі і ў тым, што 
кіроўцаў гэ тых BMW да фес ты ва лю лі та раль на шу ка лі 
на да ро гах — пра па ноў ва лі пры няць удзел у не звы чай-
най па дзеі.

Пад час вя сель на га дэ фі ле гу ча лі апла дыс мен ты ў 
ад рас ма дэль е раў і тых, хто па ка заў іх тво ры. Фа то гра-
фы, як кар шу ны, у гэ ты час ста ра лі ся за няць выгадныя 
мес цы, каб зра біць най леп шы кадр.

Бар ме ны з RestoFamіly час та ва лі на по ямі, а «на за-
кус ку», акра мя ін ша га, мож на бы ло па каш та ваць гі-
ганц кі ка ра вай. Яго ва га — аж 25 кі ла гра маў. Ён быў 
зроб ле ны па спе цы яль ным за ка зе май страм 4 раз ра ду 
ААТ «Віцебскхлебп рам» На тал ляй Сы чо вай. У ка ра ваі 
бы лі 5 ві даў са лод кай на чын кі. Ар га ні за та ры пры зна лі-
ся, што праз вя лі кі па мер — 1,5 на 1,5 мет ра — ка ра вай 
прый шло ся да стаў ляць у спецыяльным гру за ві ку.

Не абы шло ся на фес ты ва лі і без рэ гіст ра цыі шлю бу. 
Ро лю жа ні ха і ня вес ты вы ка на лі ма шы ніст цеп ла во за Ігар 
і бы лая ма дэль На сця. Гля дзе лі ся яны, да рэ чы, вель мі 
гар ма ніч на. А вось прад стаў ні ца ЗА ГСа бы ла са праўд-
най. Вя до ма, што сён ня шлюб мож на за рэ гіст ра ваць 
дзе за ўгод на. Хоць у ка вяр ні ці на фер ме... Ці, на прык-
лад, у аэ ра пор це па су сед стве з фэс там. Ды і, ка лі ўжо 
так  хо чац ца, на бор це са ма лё та. Бе ла рус кія ЗА ГСы на 
ўсё пой дуць, каб толь кі бы ло больш шчас лі вых сем' яў. 
(Толь кі ле тась у кра і не за рэ гіст ра ва лі больш за 82 ты-
ся чы шлю баў.)

Да рэ чы, ся род гас цей бы лі і бу ду чыя жа ні хі, ня вес-
ты, іх сва я кі. Яны маг лі ў ад ным мес цы да ўся го ад ра зу 
пры гле дзец ца. Атры ма лі кан суль та цыі на конт та го, якія 
ў мо дзе дэ ко ры, як лепш ар га ні за ваць бан кет. Змаг лі 
да мо віц ца з вя ду чы мі вя сел ляў, фла рыс та мі і фа то-
гра фа мі...

Кі раў нік ды рэк цыі фес ты ва лю Воль га Баб ко ва пры-
зна ла ся, што «жы ве вя сел ля мі». У яе ёсць на ват... па-
ста ян ныя клі ен ты. Ад на з іх вы хо дзі ла за муж аж 3 ра зы. 
І ні ко му, акра мя Воль гі, не да вя ра ла пра вес ці чар го вае 
аса біс тае свя та.

У тых, хто звя за ны з вя сель ным біз не сам, мож на ска-
заць, «жні во». Ле та — той са мы се зон, ка лі пра ца ваць 
пры хо дзіц ца да сё ма га по ту, з ра ні цы да но чы. Але так 
хо чац ца, каб вя сел ле бы ло адзі ным у жыц ці...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by
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АХ, ГЭ ТАЕ ВЯ СЕЛ ЛЕ...
Не толь кі спя ва ла і тан ца ва ла!

«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

І мы там бы ліІ мы там бы лі  ��

Дзень го ра да на 10 ба лаў!Дзень го ра да на 10 ба лаў!

Гараджан вучылі рабіць аздараўляльны напой скрыпеню.

Індыйскае свята фарбаў усё больш моднае ў Беларусі.


